

或许,固城湖下藏着2500年前王宫遗址

发现于固城的汉代“校官之碑”(濮阳康京提供)

固城湖下究竟藏着怎样的秘密?如果像专家所说,“一字街”还在陆地上,那水下又藏着什么?那些流传千年的故事又都是真的吗?显然这些都不得而知了。但是在当地专家的不断考证中,固城湖下藏着楚平王王宫一部分的说法,渐渐浮出水面。

高淳县特色文化研究办公室主任濮阳康京告诉记者,固城湖因固城而得名,固城是南京最早的城市,比南京市中心的越城还早。固城发源于公元前541年,消失在东吴时期;固城就躺在固城湖的怀中,养育了固城的老百姓,那么,固城湖会不会在脾气“暴虐”的时候,吞噬了固城?显然是有可能的。在固城消失前,这里曾建有楚平王的王宫,专家陪同记者,在大片的农田与杂草中,部分地还原出了当年王宫的样子,而找寻不到的那一部分很有可能就埋藏在固城湖下。

□现代快报记者 胡玉梅 王颖菲

2000多年前的北斗七星古城

在固城镇内,有一个江苏省文物保护单位的碑,那就是固城遗址。“固城遗址太重要了,正在申报全国重点文物保护单位呢。”濮阳康京说。

从上世纪80年代开始,濮阳康京就从事文物普查工作,他曾经拿着竹竿实地测量固城的边界线。“固城是什么?也许很多人不知道。其实,也叫楚王城。”濮阳康京说,东周时期,吴筑固城为“濂

渚邑”,史书上记载,城周长七里三百三十步,里面还有子城,子城的周长是一里九十步。城垣建筑十分坚固,这就是后来有名的固城,“固城湖”的名字也由此而来。“2500年前的固城,就在现在的固城镇内,一共3900多米,那一年,我拿了竹竿找准了一个点,从早晨开始一点点丈量,一直丈量到了晚上8点多才结束。”

“古时的固城,最里面的的是楚平王的王宫。当时楚平王看到这里山有水,进可攻退可守,风水很好,便在这里筑城。”楚平王的王宫也就是子城,应该是一个方形的王宫,外面便是市民的居住区,也就是罗城。时代更迭,到了汉代,固城变成了一个北斗七星古城。“当时非常讲究风水,北斗七星阵应该也有说法。”濮阳康京说。

固城的消失和周瑜有关?

春秋战国,战事不断,那时候,尽管有护城壕,依水而居,交通发达便利,但这里是兵家必争之地,常常会有大规模的战争爆发。

相传,公元前522年,楚平王听信费无忌的谗言,谋图废太子另立,诱杀伍子胥父兄。于是伍子胥逃亡吴国,路过固城遇到了浣纱女史贞女,被她所救。“当时,伍子胥逃到固城的一个河边,发现了正在浣纱的史贞女,浣纱女不仅把用来

浆纱的米浆给饥肠辘辘的伍子胥吃,还乘船带他过河。后来,追捕官兵过来,为了不供出伍子胥,女孩投河自尽。”直到今天,固城镇中心还竖着伍子胥像。

而伍子胥投奔吴国后,得到了吴王阖闾的重用,后来伍子胥带兵攻打楚国。固城宫殿的战火几个月都不灭,这样一座宫城就废掉了。后来,越王勾践又灭了吴,固城改为越国的管辖地。公元前334

年,楚国灭了越国,楚国把越国所有的领地收归已有,于是,固城又归楚国管辖。公元前221年,秦统一了天下,固城变成了溧阳县治,管辖现在的溧水、高淳、溧阳县。

“固城的真正废弃,可能和周瑜有关。当时为了消除对南京城的威胁,周瑜把南京(建业)外围的大小城都给废了。”濮阳康京说,考古勘探也表明,出土文物大多是汉代的,东汉末年后的文物就很少了。

昔日王宫变农田,仍依稀可见固城城壕与土城墙

2500年前的王宫什么样?现在已经想象不出来。濮阳康京说,通过多年普查,他找到了当年王宫的城墙、护城壕,而且还曾经在护城壕内出土了兵器。

濮阳康京带着记者来到固城镇的新建村,指着一处房子说,“你看,我调查后发现,这个房子就建在当年王宫的护城壕上。”

濮阳康京说,新建村所在的村落在建国前是乱坟岗,上世纪80年代,还很容易看出这片遗迹。沿着村子遗址来到一片农田,“不要小看这片农田,我们调查发现,这就是当时王宫的所在。”眼前绿油

油的水稻田,真的很难和2500年前的王宫挂钩。不过,就在这么看起来乱糟糟的环境中,濮阳康京发现了一块汉代的文字砖,砖上的铭文仍清晰可见。在泥土和堆砌的砖瓦中,还是时不时能发现破碎、散落着的瓦片以及汉代刻了字的砖石等。同时,拂开缠绕着蜘蛛网的排水沟以及古城的残垣。

从新建村出来,一直向前,又是一大片的农田。在一片农田上,还有一座古色古香的庙,濮阳康京说,这就是楚王庙,是当地老百姓为了纪念楚王而设立的。以前,楚

王庙前还有一个清水塘和一个浑水塘,路过的人,如果心肠不好,影子就会出现在浑水塘中,而善良的人影子则出现在清水塘中。可惜,如今浑水塘已经没有了。再往前,沿着庄稼地往前走,可以看出隆起的一条长长的土城墙,土城墙一直往前延伸,比旁边都高出一大截,站在上面,有一种自然的“威仪”,不过,这个用泥土夯筑的土城墙上,现在已经种满了庄稼。

古城墙边上是条沟,现在种满了茭白。“这是黄金荡,是固城的城壕,在这我们发现了铜剑、铜钱,应该是战国时,打仗落在水里的。”

▲昔日王宫变农田,历经沧海桑田,濮阳康京在这儿发现了汉代的文字砖(濮阳康京提供)

常常会在水中发现固城“遗物”

“经初步勘探,固城外城垣周长3900多米。保存较好的北城垣,基础宽41米,残高4—6米,外有护城坡,顶部宽有25米左右。”濮阳康京说,这只是固城王宫的范围,当时为了供养王宫生活,在固城的西面水网地带,老百姓筑圩,在圩内种粮食,供应给固城的贵族们。“最早的圩叫相国圩,现在还有,这是当时最早围湖垦田的见证。”

濮阳康京带着记者,一路走,在固城湖和胥河的衔接处,远远可以看到当地的花山和秀山,一条田埂笔直地朝向新建村。“这是当时固城的中轴线。”濮阳康京说,在中轴线上,南京大学地理学的专家教授曾经带领学生做过地质勘探,这也见证了固城湖是怎么变小的。

由于固城不断膨胀,人们不断围湖垦田,于是过上了水退,人就回来生活;水进,人就往高处走的生活。于是,有的房子就这么淹没了,包括来不及运走的

生活用品,就永远沉没了湖底。

濮阳康京说,固城遗址至今没有发掘,但城内遗留下了上自西周、下至唐宋的历史文物,尤其是两汉时期的文物很丰富。春秋战国时期的文物常常见于王宫的西边,1979年,开挖山河黄金港,出土了1柄西周早期的铜直内戈,两件春秋时期的青铜甬钟,还有青铜剑、铜铍。从建国初到现在,城内发现了战国的货币、郢爱、汉代的陶楼、汉代的铜灯等等。

“在固城湖内,也曾经出土过非常贵重的文物,那就是《校官之碑》,目前这块碑珍藏在南京博物院。它就是在固城湖发现的,是目前江苏保存时代最早的一通汉碑。碑文470多字,记载了汉溧阳长潘乾为地方办学的政绩。而史料记载,潘乾是汉灵帝光和四年(181年)前任的溧阳长。这块碑是固城在汉朝时期,溧阳县治的实物佐证。”

寻访尾声

湖底是否有王宫遗址有待进一步探查

当时,固城的王宫加上附属部分,非常庞大,应该是把固城湖都“吃”掉了不少。“住在湖边,常常要和水作斗争。高淳至今还有80多个圩,这些圩建造起来非常不容易,它们都是古老的水利设施。”濮阳康京说,当时,为了建这些圩,男人们、甚至女人们都要去挑土,建坝挡水。一旦坝垮了,水就会到处淹,历史上还曾经淹没了安徽的不少村庄。

固城的老百姓的房子长什么样儿?濮阳康京说,早期应该还是比较简单的,但是到了汉代,已经有比较讲究的房子了。因为,他们曾经采集到汉代的“云

纹”、“兽面纹”瓦当,绳纹筒瓦,长方形板瓦,模印几何砖文,残陶器片等。这在当时,都是属于高档产品,尤其是筒瓦和板瓦的发现,表明固城在汉代已经有比较讲究的建筑。

如果固城湖下真的有古城,究竟是什么样?

濮阳康京笑着表示,或许下面真的有古代小村落;也许甚至还有古墓;也许,这只是一个世代相传的美好传说。毕竟,固城绝大部分遗址都留在了陆地上,水下究竟有没有楚平王王宫遗址,只有下去探查了才能搞清楚。(苏洪泉线索费200元)